
1. 다음 이차함수 중 y =
7

5
x2 의 그래프와 x 축 대칭인 것은?

① y =
5

7
x2 ② y = −5

7
x2 ③ y = −7

5
x2

④ y = −x2 ⑤ y =
2

7
x2

x 축 대칭이므로 y = −7
5

x2

해설



2. 다음 이차함수의 그래프 중 그래프의 폭이 가장 좁은 것은?

① y =
1

2
x2 ② y = −x2 ③ y = 3x2 + 4

④ y = −2 − x2 ⑤ y = x(10 − x)

이차항의 계수가 가장 큰 것은 y = 3x2 + 4이므로 폭이 가장
좁다.

해설



3. 이차함수 y = −3x2 의 그래프를 x 축의 방향으로 3 만큼 평행이동시
키면 점 (2, a)를 지난다고 한다. a 의 값을 구하면?

① −1 ② −2 ③ −3 ④ −4 ⑤ −5

y = −3x2 의 그래프를 x 축의 방향으로 3 만큼 평행이동한 함수
의 식은y = −3(x − 3)2 이고, 점 (2, a) 를 지나므로
a = −3(2 − 3)2

∴ a = −3

해설



4. 주어진 이차함수 중 축의 방정식이 x = −1 이 아닌 식을 모두 고르
면?

① y = −(x + 1)2 + 4 ② y = −1
2
(x + 1)2

③ y = x2 + 1 ④ y = −3(x + 1)2 − 1

⑤ y = −(x − 1)2

①, ②, ④의 축의 방정식식은 x = −1 이고, ③의 축의 방정식은
x = 0 , ⑤의 축의 방정식은 x = 1 이다.

해설



5. 다음과 같은 직각삼각형의 빗변을 가로로 하고, 세로의 길이가 3 인
직사각형을 만들려고 한다. 이 직사각형의 넓이는?

① 2 ② 3 ③ 4 ④ 5 ⑤ 6

피타고라스 정리에 따라
x2 = 12 +

√
3 = 4

x > 0 이므로 x = 2

따라서 가로는 2 이고 세로가 3 인 직사각형의 넓이는
2 × 3 = 6 이다.

해설



6. 다음 그림과 같이 직사각형 ABCD 에서
BD 를 접는 선으로 하여 접었다. AF 의
길이를 x 로 놓을 때, BF 의 길이를 x 에
관한 식으로 나타내면?

① x + 4 ② 2x ③ 8 − x ④ 6 − x ⑤ x2

△ABF ≡ △EDF 이므로 AF = x 라 하면
BF = 8 − x 이다.

해설



7. 다음 그림과 같이 반지름의 길이가 4 cm 인 구를 중심 O 에서 2 cm
떨어진 평면으로 자를 때 생기는 단면인 원의 넓이는?

① 9π cm2 ② 12π cm2 ③ 18π cm2

④ 27π cm2 ⑤ 36π cm2

HP =
√
42 − 22 = 2

√
3( cm)

∴ (단면의 넓이) = π × (2
√
3)2 = 12π( cm2)

해설



8. 이차함수 y = −1
2

x2 + x + 4 의 그래프와 x 축과 만나는 두 점의 x

좌표가 p, q 이고, y 축과 만나는 점의 좌표가 r 일 때, pqr 의 값을
구하면?

① −32 ② −16 ③ −8 ④ 16 ⑤ 32

x 축과의 교점 (y = 0 을 대입)의 x 좌표를 구하면

0 = −1
2

x2 + x + 4

(x − 4)(x + 2) = 0 이므로
∴ x = −2또는x = 4

y 축과 만나는 점의 좌표가 r은 y 절편이므로 r = 4

∴ pqr = (−2) × 4 × 4 = −32

해설



9. 이차함수 y = ax2 + bx + c의 그래프가 다음 그림과 같을 때, a, b, c의
부호는?

① a > 0, b > 0, c > 0 ② a > 0, b > 0, c < 0

③ a > 0, b < 0, c < 0 ④ a < 0, b > 0, c > 0

⑤ a < 0, b < 0, c < 0

a > 0, c < 0이고 ab < 0이므로 b < 0이다.

해설



10. 이차함수 y = −1
3

x2 + 2ax 의 최댓값이 3 일 때, a 의 값을 구하면?

① ±1 ② ±2 ③ ±3 ④ ±4 ⑤ ±5

y = −1
3

x2 + 2ax

= −1
3
(x2 − 6ax) = −1

3
(x − 3a)2 + 3a2

최댓값 3a2 = 3 , a2 = 1 ∴ a = ±1

해설



11. 이차함수 y = ax2+bx+c 의최댓값이 9이고이차방정식 ax2+bx+c =

0 의 두 근이 −1, 5 일 때, abc 의 값은? (단, a, b, c 는 상수이다.)

① 45 ② 20 ③ −5 ④ −20 ⑤ −45

ax2 + bx + c = 0 의 두 근이 −1, 5 이므로
y = ax2 + bx + c
= a(x + 1)(x − 5)
= a(x2 − 4x − 5)
= a(x − 2)2 − 9a

최댓값이 9 이므로 −9a = 9

∴ a = −1
따라서 구하는 이차함수는 y = −x2 + 4x + 5 이고
b = 4, c = 5 이다.
∴ abc = −1 × 4 × 5 = −20

해설



12. 다음 그림에서 OC2
: OE2

의 비율을 구하
면?

① 6 : 7 ② 7 : 8 ③ 8 : 9

④ 9 : 10 ⑤ 10 : 11

OC =
√
42 + 12 + 12 =

√
18 이고,

OE =
√
42 + 12 + 12 + 12 + 12 =

√
20 이다.

따라서 OC2
: OE2

= 18 : 20 = 9 : 10 이다.

해설



13. 두 대각선이 서로 수직이고 각 변의 길이가 AB = 6cm,AD =

8cm,CD = 7cm, 사각형 ABCD에서 변 BC 의 길이는 몇cm 인가?

①
√
17cm ②

√
19cm ③

√
21cm

④
√
23cm ⑤

√
26cm

BC2
+ AD2

= AB2
+ CD2

에서
BC2

+ 64 = 36 + 49
BC2

= 21
∴ BC =

√
21(cm)

해설



14. 다음 그림과 같이 AB = BC 이고 AC =

10 cm 인 이등변삼각형 ABC 의 변 AC 를
한변으로하는정삼각형 CDA 를그렸더니
BD = 8

√
3 cm 일 때, AB 의 길이는?

①
√
13 cm ②

√
14 cm

③ 2
√
13 cm ④ 2

√
14 cm

⑤ 2
√
15 cm

DE =

√
3

2 × 10 = 5
√
3

BE = DB −DE = 8
√
3 − 5

√
3 = 3

√
3

∴ AB =
»
52 + (3

√
3)2 = 2

√
13 cm

해설



15. 다음 그림과 같은 직육면체에서 윗면
ABCD 의 대각선의 교점이 I 일 때,
□AEGI 의 넓이는?

① 16 cm2 ② 18 cm2 ③ 20 cm2

④ 22 cm2 ⑤ 24 cm2

EG = 4
√
2 cm

AI = 2
√
2 cm

□AEGI 는 사다리꼴이므로

넓이는
1
2 × (2

√
2 + 4

√
2) × 3

√
2 = 18( cm2) 이다.

해설



16. 다음 그림과 같은 전개도로 만들어지는 원뿔의 부피를 구하여라.

① 3π ② 6π ③
15
2 π ④ 12π ⑤

27
2 π

2πr = 10π × 216

360
, ∴ r = 3

따라서원뿔의높이 h =
√
52 − 32 = 4이므로 V =

1

3
×π×32×4 =

12π 이다.

해설



17. 세 점 (0, − 4), (1, − 1), (2, 8)을 지나는 이차함수의 식이 y =

ax2 + bx + c 일 때, 이차함수 y = bx2 + cx + a 의 그래프에 대한
설명으로 옳은 것은?

㉠ 아래로 볼록한 형태의 그래프이다.

㉡ y 절편은 3 이다.

㉢ x 절편은 두 개이다.

㉣ 왼쪽 위를 향하는 포물선 그래프이다.

㉤ 왼쪽 위를 향한다.

① ㉠,㉡ ② ㉡,㉢ ③ ㉡,㉤ ④ ㉢,㉣ ⑤ ㉣,㉤

세 점 (0, − 4), (1, − 1), (2, 8)을 지나므로
−4 = c
−1 = a + b + c
8 = 4a + 2b + c
세 식을 연립하면, a = 3, b = 0, c = −4 이다.
따라서 y = bx2 + cx + a 는
y = −4x + 3 이고, 이 함수의 그래프는 y 절편이 3 이고 왼쪽
위를 향하는 직선이다.

해설



18. 다음그림과같이 AB = 12cm, AC = 6cm 인직각삼각형 ABC 의빗
변 위에 점 P 를 잡아 직사각형 EADP 를 만들었을 때, 이 직사각형의
넓이가 16cm2 이었다. 이 때, AD 의 길이를 구하면? (단, AD > 6cm
)

① 7cm ② 8cm ③ 9cm ④ 10cm ⑤ 11cm

△CEP∽△CAB (AA닮음) 이므로
CE : EP = CA : AB
즉, CE : x = 6 : 12

∴ CE =
1
2 x

따라서 EA = 6 − 1

2
x 이므로 x

Å
6 − 1

2
x
ã
= 16

−1
2

x2 + 6x = 16

x2 − 12x + 32 = (x − 4)(x − 8) = 0

∴ x = 4 또는 x = 8

그런데 6 < x < 12 이므로 x = 8(cm)

해설



19. 다음 그림과 같이 한 모서리의 길이가 6 인 정
사면체 A −BCD 에서 점 M 이 BC 의 중점일
때, △AMD 의 넓이는?

① 9 ② 10 ③ 9
√
6 ④ 9

√
3 ⑤ 9

√
2

△AMD 는 AM = DM =
√
62 − 32 =

3
√
3 인 이등변삼각형이고

△AMD 의 높이는
»

(3
√
3)2 − 32 =√

18 = 3
√
2 이다.

∴ △AMD =
1
2 × 6 × 3

√
2 = 9

√
2

해설



20. 다음 그림과 같이 밑면이 한 변의 길이가 18 cm
인정사각형이고옆면의모서리의길이가 18 cm
인 정사각뿔 V − ABCD 에서 VC , VD 의 중
점을 각각 E, F 라고 할 때, □ABEF 의 넓이
는?

① 81
√
11 cm2 ②

243
√
11

4 cm2

③
243
√
15

2 cm2 ④ 135
√
11 cm2

⑤
325
√
15

2 cm2

1) BE =

√
3

2 × 18 = 9
√
3( cm)

2) BH =
(18 − 9)

2 =
9
2 ( cm)

3) EH =

 
(9
√
3)2 −

Å
9

2

ã2
=

9
√
11

2 ( cm)

∴ □ABEF =
1
2 ×

9
√
11

2 × 27 =
243
√
11

4 ( cm2)

해설



21. 두 함수 y = x2, y = −1
2

x2과 정사각형 ABCD에 대하여 점 A를 지

나고 정사각형 ABCD의 넓이를 3등분하는 두 개의 직선의 기울기의
곱을 구하면?

① 1 ② 2 ③ 3 ④
1

2
⑤

1

3

위의 그림에서 A점의 x좌표를 구하면

2a =
3

2
a2, a =

4

3

∴ A
Å
4

3
,
16

9

ã
정사각형의 넓이는 (2a)2 =

64

9
이므로 넓이가 삼등분되면 각

넓이는
64

9
× 1

3
=

64

27
에서

64

27
=

8

3
×② × 1

2

② =
16

9

직선 AF의 기울기는

8

3
16

9

=
3

2

마찬가지 방법으로 AE의 기울기를 구하면
2

3

∴두 기울기의 곱은
3

2
× 2

3
= 1

해설



22. 이차함수 y = −x2 + 4x 의 그래프가 아래 그림과 같을 때,
△AOB : △OBC = 4 : 5 가 되는 점 C 의 좌표는? (단, 점 A 는
꼭짓점, 점 B 는 포물선과 x 축과의 교점, 점 C 는 포물선 위에 있는 4

사분면의 점이다.)

① (5, − 5) ② (4, − 3) ③ (6, − 2)

④ (2, − 8) ⑤ (3, − 4)

y = −x2 + 4x = −(x − 2)2 + 4 이므로 꼭짓점 A(2, 4)
또한 y = 0 일 때, 0 = −x2 + 4x ⇔ x(x − 4) = 0

따라서 점 B(4, 0) 이다. ∴ △AOB =
1
2 × 4 × 4 = 8

△AOB : △OBC = 4 : 5 이므로 △OBC 의 넓이는 10 이다.

△OBC 의 밑변을 OB = 4 라고 하면 높이는 5 가 된다. 즉 점 C
의 y 좌표가 −5 이다.
점 C 의 x 좌표를 c 라고 하면 −c2 + 4c = −5
c2 − 4c − 5 = 0⇔ (c − 5)(c + 1) = 0, c > 0 이므로 c = 5

∴ C(5,−5)

해설


